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Dnes otevřeme čtvrtý díl našeho seriálu o cementu, pro něko-
ho s velmi neobvyklým námětem, nicméně zdraví, jako nena-
hraditelný atribut lidského života, je třeba chránit vždy, tedy 
i při výrobě a zpracovávání cementu. No, a první rozdělení už 
máme na světě. Pojďte se tedy podívat na zdravotní bezpečnost 
z pohledu procesu výroby cementu.

Ještě než vstoupíme náležitě vybaveni pracovním oděvem, 
obuví, ochrannou helmou a někdy dokonce i ochrannými brý-
lemi do výrobního závodu, musíme se zastavit ve vápencovém 
lomu. A protože se v takovém lomu pracuje i s trhavinou, platí 
zde nejvyšší bezpečnostní standardy pro tuto práci i pro pohyb 
zaměstnanců. Kromě samotné bezpečnosti práce navíc nastu-
pují předpisy pro práci v potenciálně prašném prostředí, které je 
při samotné těžbě i návazném zpracování kamene, je-li potře-
ba, skrápěno. Nicméně poslední měření v našich lomech uká-
zala, že prašnost z rozdružování je o několik řádů nižší než např. 
v drtírnách a třídírnách kamenolomů. Pro práci v lomech navíc 
platí i Směrnice Evropské komise a Rady Evropy o vibracích 
z roku 1992, doplněná roku 2001, která určuje základní zdra-
votní a bezpečnostní vibrační limity, kterým může být pracov-
ník v lomech vystaven a  které se přísně dodržují a kontrolují. Při 
výrobě v samotné cementárně platí nejpřísnější možná opatření 
pro zaměstnance přímo ve výrobě, byť je dnes proces plně auto-
matizovaný. Při výrobě se však uvnitř uzavřených procesů dopra-
vuje vysoce jemně umletý materiál tlakovým vzduchem nebo 
dopravníky, dochází k výpalu hmoty palivy při teplotách 2100 °C 
na hořáku, je tedy namístě vysoká bezpečnost. Z mnoha aspek-
tů zdravotní bezpečnosti citujme např. ochranu proti nadměrné-
mu hluku či krystalickému křemíku v polétavém prachu. Ochra-
na proti nadměrnému hluku je definována jako časové ome-
zení při určité hlukové expozici, po kterém musí být pracovník 
nahrazen ve výrobním procesu jiným zaměstnancem. Krystalic-
kému křemíku byla v posledních letech věnována značná pozor-

nost v celé Evropě pro podezření z druhotných karcinogenních 
účinků. Český i evropský cementářský průmysl se plně zapojil 
do systému NEPSI a do konce roku 2007 se ve všech cementár-
nách zavedlo opatření k vyloučení tohoto, byť potenciálního vlivu. 
Za zmínku stojí ale např. i skutečnost, že velké stavební firmy 
v Evropě se do této ochrany svých pracovníků nezapojily.

Pojďme nyní k cementářskému zákazníkovi. Všechna základní 
bezpečnostní opatření zákazník najde na obalu, tedy laicky řeče-
no na pytli, kde jsou popsány vlastnosti cementu. Pokud by zví-
davý uživatel pátral dále, může si vyžádat tzv. bezpečnostní list, 
kde je o cementu z hlediska jeho bezpečného zdravotního pou-
žívání takřka všechno. Výroba cementu a jeho zpracování byly 
totiž již v minulosti zapojeny do systému vlastností chemických 
látek a přípravků, byť samotný cement má daleko k jakékoliv 
chemikálii. Tento systém je nyní nahrazován evropským naříze-
ním REACH (Registration, Evaluation and Authorisation/restricti-
on for new and existing CHemical substances) a ještě v budouc-
nu systémem GHS (Globally Harmonised System of Classifica-
tion and Labelling of Chemicals), takže všichni uživatelé budou 
vždy mít dostatek informací o zdravotní bezpečnosti cementu. 
Jedním z prvních opatření, které bylo celoevropsky realizováno 
kolem roku 2005, bylo snížení obsahu šestimocného vodoroz-
pustného chrómu v cementu na předpisem stanovenou úroveň 
k zamezení vzniku kožních dermatitid u citlivých osob. V tomto 
případě cementářský obor úzce spolupracuje např. se Státním 
zdravotním ústavem. Novými předpisy bude v budoucnu např. 
zpřísněno i balení cementu pro drobné uživatele.

Z výše uvedeného je zřejmé, že výrobci cementu věnují vysokou 
pozornost zdravotně bezpečné výrobě svého produktu i dostateč-
né informovanosti svých odběratelů. Nicméně je si třeba uvědo-
mit, že tato opatření v žádném případě nejsou zadarmo.

Ing. Jan Gemrich
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Beton již překonal svůj kdysi poskvr-
něný obraz – díky novým technologic-
kým postupům se těžkopádná hmota 
změnila v působivý materiál. Vzhledem 
k svému obzvláště tvárnému charakteru 
nemá betonová flexibilita žádného sou-
peře. V tekutém stavu může beton vyplnit 
téměř jakoukoliv formu, a tak je jeho pou-
žití prakticky bez hranic. Není pochyb, že 
v dnešní době je tento materiál považo-
ván za high-tech.

Architekti zvučných jmen stejně jako 
ti začínající objevili tento trend již před 
delší dobou a Concrete Creations – Contemporary Buildings 
and Interiors představuje výběr z šedesáti nejpozoruhodněj-
ších projektů dokončených v poslední době. S velice kvalitními 
fotografiemi, detailními plány a informativním popisem před-

stavuje kniha na 256 stranách neobyčej-
né varianty staveb z celého světa, které 
demonstrují možnosti betonu.

Kniha Betonové kreace je součástí řady 
Architecture & Materials, která se věnu-
je netradičnímu použití různých materiálů 
v architektuře a vyšly v ní už úspěšné titu-
ly Magic Metal a In Full Colour. Po Concre-
te Creations bude pokračovat publikacemi 
Pure Plastic a Touch Wood.
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